

2024年夏季达沃斯论坛在辽宁大连举行——

让中国大市场成为世界大机遇

本报记者 徐佩玉

6月25日,世界经济论坛第十五届新领军者年会(夏季达沃斯论坛)在辽宁省大连市国际会议中心举行。本届论坛为期3天,以“未来增长的新前沿”为主题,来自近80

个国家和地区的1600余名政、商、学、媒体界代表参会,共同感受中国经济脉搏,探寻世界经济增长的新路径。采访中,与会的中外企业界人士纷纷表示对中国经济充满信心。

支撑经济发展的有利因素多

当前,全球经济增长放缓、增长动能不足,而中国持续优化创新环境,为经济回升向好提供了有力支撑。2018年至2023年,中国研发经费支出增加近70%;2023年中国授权发明专利92.1万件,同比增长15.3%,中国国内有效发明专利数量位居世界第一。

“许多外国车企伙伴看到中国汽车产业的快速发展,他们经常会用到一个词:大开眼界。”中国自动驾驶技术公司北京初速度科技有限公司首席执行官曹旭东说,正是因为中国拥有良好的创新环境和庞大的市场规模,向上牵引企业创造了好技术、好产品。“改革开放40多年来,中国已经和全球最前沿的企业站在了同一条起跑线上。我们将与这些企业共同创新,研发好技术、打造好产品,更好服务全球用户。”

新质生产力的培育壮大,也为中国经济高质量发展提供了新动力。在制造业领域,高端化、智能化、绿色化转型态势明显。

眼下,投资100亿元的华晨宝马第六代动力电池项目正在建设中,将于2026年起生产纯电动新车型。华晨宝马汽车有限公司研发副总裁米乐表示,数字化技术的应用不仅提高了效率,也是一种新的协作方式。“我们将持续提升数字化能力,加强合作,不断为生机勃勃、充满活力的中国经济贡献力量。”米乐说。

与世界共享发展机遇

本届论坛上,“让中国大市场成为世界大机遇”的话题备受瞩目。从扩大市场准入、为外商投

资提供优质服务,到加大力度保护知识产权和外商投资合法权益,中国坚持高水平对外开放,与世界共享发展机遇。

中国国际贸易促进委员会会长任鸿斌介绍,过去11年间,“一带一路”带动了近1万亿美元的投资,在共建“一带一路”国家建设超3000个项目,创造了42万个就业岗位。

中国大市场为企业提供了创新灵感和发展机遇。霍尼韦尔致力于将自动化、未来航空和能源转型三大业务发展趋势与中国的发展实际相结合,不断开发满足中国客户需求和的产品和技术,进一步夯实在华长期发展的基础,与中国合作伙伴共同推动产业升级。霍尼韦尔中国总裁余锋表示:“中国市场的规模、创新活力和经济韧性等优势为跨国企业在华发展提供了肥沃土壤,中国在

数字经济和绿色低碳等领域的发展前景也让广大企业看到了机遇,霍尼韦尔将持续深耕中国市场。”

TCL科技集团股份有限公司创始人兼董事长李东生表示,未来,“走出去”是中国制造业的重要发展方向,中国企业的发展将为全球经济增长作出更大贡献。目前,TCL海外生产基地分布在越南、印尼、印度、巴基斯坦、波兰、墨西哥、巴西等7个国家,并持续拓展海外布局。

对中国经济前景有信心

世界经济论坛大中华区主席陈黎明表示,夏季达沃斯论坛为推动全球创新对话提供了良好契机,将为世界经济可持续发展创造新机遇。近期,世界银行和国际货币基金组织等国际机构上调今年中国经济增长预期,表明国际社会对中国经济发展前景有信心。

大连国际会议中心不远处,由日本欧力士集团投资开发的大连交易广场已于今年3月开业。2009年的夏季达沃斯论坛上,欧力士集团决定在大连投资兴业,成为第一家将中国区总部设立在大连的跨国金融集团。扎根中国40余年、落户大连15年来,欧力士集团不断发展壮大、增资扩产,始终看好中国市场。

该集团大中华区董事长刘国平表示,欧力士看重中国政府日益重视数字化转型、可持续发展等所带来的增长潜力和机遇。“日益向好的营商环境、强大的供应链基础、丰沛的人才资源、推陈出新的政策导向,为欧力士选择中国、投资中国提供了有力支撑。中国一直是欧力士最重要的海外市场之一。”

目前,中国已成为140多个国家和地区的重要贸易伙伴,连续7年保持全球货物贸易第一大国地位,稳居全球第二大消费市场、第一大网络零售市场和全球第二大进口市场。“作为世界经济不可或缺的参与者,预计中国2024年对全球经济增长的贡献率将保持高水平。”陈黎明说。



参会嘉宾在夏季达沃斯论坛开幕式结束后走出会场。

新华社记者 杨青摄

“百园百校万企”创新合作行动启动

新华社北京6月25日电 记者25日从工业和信息化部获悉,工业和信息化部、教育部、科技部等三部门近日联合印发通知,组织开展“百园百校万企”创新合作行动,行动实施周期为2024年6月至2025年6月。

合作行动主要包括实施成果转化对接行动、实施联合技术攻关行动、实施产教融合育才行动等三方面重点任务。其中,在实施产教融合育才行动方面,各地教育主管部门组织

高校选派人员赴企业岗锻炼,承担科技副总、技术顾问等技术职务和科研助理等工作岗位,为企业提供咨询服务,参与联合研发项目等。

工业和信息化部相关负责人表示,合作行动将促进国家高新区、高校和企业优势互补、资源共享,围绕成果转化、技术攻关和人才培养开展深度合作,建立精准对接渠道,构建长效合作机制,落地一批科技创新成果,突破一批关键技术难题,输送一批优质科技人才。



近日,2024“邂逅上合·美丽青岛”来华留学生社会实践活动在山东省青岛市举行。本次活动由教育部留学服务中心和上合示范区管委会主办,来自45个国家、就读于40所中国高校的100名来华留学生将开展上合国家文化交流体验、尖端技术装备参观、文化体验等活动。图为留学生在位于青岛胶州的上合之珠国际博览中心参观。

新华社记者 李紫恒摄

成渝地区双城经济圈人才需求目录发布

本报北京6月25日电(记者邱超奕)记者从人力资源社会保障部获悉,近日,《成渝地区双城经济圈人才需求目录》发布。该《目录》是人力资源社会保障部支持成渝地区双城经济圈建设发展的重点人才项目,已连续开展3年,对引导各类人才向成渝地区双城经济圈重点领域集聚、助力更好发展发挥了积极作用。今年,《目录》聚焦四川域内电

子信息、装备制造、食品轻工、能源化工、先进材料、医药健康六大重点产业,通过抽样调查3252家重点企业人才需求和梳理分析1.6万家企业人才数据,全面摸清六大重点产业的人才现状、需求、供给与流动情况。

发布会前后,同步举办高校毕业生等青年“百日千万招聘专项行动”“国聘行动”“智汇天府”公共招聘进校园等线上线下招聘引才活动。



第八届中国—亚欧博览会将于6月26日在新疆维吾尔自治区乌鲁木齐市开幕。此次博览会为期5天,新疆维吾尔自治区供销社将组织14个地州市和新疆供销社集团的116家企业参展,展品涉及干鲜果品、蔬菜菌菇、粮油、畜产品等11个大类、785个单品。其中,首次增加的鲜食展区将集中展示新疆大樱桃、哈密瓜、西瓜、葡萄、杏子、鲜枸杞、西红柿、黑土豆等近20种绿色有机果蔬。图为6月25日,自治区供销社工作人员在布展。孙振摄(人民视觉)

消费金融公司贷款余额突破万亿元

新华社北京6月25日电(记者李延霞)中国银行业协会日前发布的报告显示,截至2023年末,我国消费金融公司资产规模和贷款余额双双突破万亿元,分别达到12087亿元和11534亿元,同比增速分别为36.7%和38.2%。

《中国消费金融公司发展报告(2024)》显示,消费金融公司顺应居民消费转型升级趋势,充分发挥专

化小型消费金融机构优势,快速开发和优化场景金融产品,推动消费场景与金融产品深度融合,切实发挥促进消费需求恢复的重要作用。

报告显示,消费金融公司持续提升经营管理和成本控制能力,不断降低运营成本和定价。2023年,消费金融公司为116.69万名客户减免利息16.61亿元,为8.95万名客户减免费用2.12亿元。

福建出台方案加快新材料推广应用

本报福州6月25日电(记者钟自炜)福建省工信厅等五部门近日印发《福建省加快新材料推广应用和产业高质量发展行动方案(2024—2026年)》,力争到2026年全省新材料产业产值超7000亿元,其中,产值100亿元以上新材料企业超10家;培育300家以上专精特新企业,70家以上专精特新“小巨人”和30家以上制造业单项冠军企业,新材料产业科技创新能力、发展支撑能力、产业链安全保障能力进

一步提升。根据方案,福建将立足现有产业基础优势,聚焦新兴产业和未来产业发展方向,做大做强先进化工材料、先进钢铁材料、先进无机非金属材料 and 先进有色金属材料四大先进基础材料,做优做精高性能纤维及复合材料、锂电(钠电)新能源材料、稀有稀土新材料、先进半导体材料和新型显示材料、生物医用材料五大关键战略材料,前瞻布局培育发展石墨烯、增材制造等前沿材料。



宁夏回族自治区固原市利用独特的地理环境和资源禀赋,积极发展清洁能源产业。截至目前,固原市接入新能源场站11座,装机容量673兆瓦,占当地总装机容量的50.59%,等效减排约86.54万吨。图为国家电网固原供电公司技术人员近日在固原市彭阳县城镇光伏电站巡检。刘辉摄(人民视觉)

符合条件的设备更新贷款可享受财政贴息

本报北京6月25日电(记者汪文正)记者25日从财政部了解到,财政部、国家发展改革委、中国人民银行、国家金融监管总局日前联合发布通知,明确实施设备更新贷款财政贴息政策。

根据通知,经营主体按照相关要求实施设备更新行动,纳入相关部门确定的备选项目清单,且银行向其发放的贷款获得中国人民银行设备更新再贷款支持的,中央财政对经营主体的银行贷款给予贴息。

备选项目清单由国家发展改革委、工业和信息化部、交通运输部、农业农村部等部门协商确定。

贴息标准方面,通知称,银行向经营主体发放的贷款符合再贷款条件的,中央财政对经营主体的银行贷款本金贴息1个百分点。按照相关贷款资金划付供应商账户之日起予以贴息,贴息期限不超过2年。

期限条件方面,通知明确,在2024年3月7日至2024年12月31日期间,经营主体签订贷款合同、设备购置或更新改造服务采购合同,且相关贷款资金发放至经营主体并划付供应商账户的,可享受贴息政策。

(上接第二版)

受国务院委托,外交部副部长邓励作了关于提请审议批准《中华人民共和国和巴拿马共和国引渡条约》的议案的说明。

受国务院委托,财政部部长蓝佛安作了关于2023年中央决算的报告。报告指出,2023年中央决算情况总体较好。中央一般公共预算收入99566.7亿元,为预算的99.4%。中央一般公共预算支出141055.8亿元,完成调整后预算的97.9%,收支总量相抵,中央财政赤字41600亿元,与调整后的预算持平。下一步将重点做好七项工作:加大财政政策实施力度,推动发展方式增动能提质量,加强基本民生保障,深化财政管理改革,完善地方政府债务管理,进一步严肃财经纪律,切实抓好审计查出问题整改。

会议听取了全国人大财政经济委员会副主任委员许宏才作的关于2023年中央决算草案审查结果的报告。财经委认为,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,国务院及其财政部门坚持稳中求进工作总基调,全面深化改革开放,加大宏观调控力度,积极的财政政策加力提效,依法调整预算增发国债,大幅增加转移支付规模,有力保障重点支出,着力强化财政管理,推动经济总体回升向好,高质量发展扎实推进。2023年中央决算情况总体较好,符合预算法规定,建议批准该草案。

受国务院委托,审计署审计长侯凯作了关于2023年度中央预算执行和其他财政收支的审计工作报告。在报告中,中央部门预算执行、重大项目和重点民生资金、国有资产管理等方

面的审计情况,以及重大违纪违法问题查处情况后,报告提出了五项审计建议:强化宏观政策统筹协调,更好发挥制度优势;深化重点领域改革,健全完善相关体制机制;持续加力化解重大经济风险,为推动高质量发展提供坚实保障;践行以人民为中心的发展思想,保障和改善民生;加强对权力运行的制约和监督,进一步严肃财经纪律。

受国务院委托,国家发展和改革委员会副主任郑备作了关于促进民营经济发展情况的报告。在报告了党的十八大以来促进民营经济发展取得的重要成就、民营经济面临面临的机遇和挑战后,报告提出了进一步促进民营经济发展壮大的重点工作:优化民营经济发展环境,加大民营经济发展要素支持,强化民营经济发展法治保障,加强政策协调和督导落实,推动民营企业加强能力建设,营造关心支持民营经济发展的社会氛围。

会议听取了全国人大常委会代表资格审查委员会主任委员杨晓超作的关于个别代表的代表资格的报告。

会议还审议了有关任免案等。全国人大常委会副委员长李鸿忠、王东明、肖捷、郑建邦、丁仲礼、郝明金、蔡达峰、何维、武维华、彭清华、张庆伟、洛桑江村、雪克来提·扎克尔、秘书长刘奇出席会议。

国务委员吴政隆,最高人民法院院长张军,最高人民检察院检察长应勇,国家监察委员会负责同志,全国人大各专门委员会成员,各省市区人大常委会负责同志,部分副省级市人大常委会主要负责同志,部分全国人大代表,有关部门负责同志等列席会议。